2024年工作总结、2025年思路
（2025年2月13日）

苏州市市场监管局
一、2024年工作总结

2024年，市市场监管局在市委市政府坚强领导下，围绕“监管服务双优年”工作主线，聚焦“讲政治、强监管、优服务、保安全、抓基础”，凝心聚力、担当作为，为推进中国式现代化苏州新实践作出了积极贡献。苏州在全省质量工作考核中实现“9连A”，在全省食品安全工作考核中获“4连优”，在全省知识产权工作考核中连续两年得分第一。吴江局获评“全国市场监管系统先进集体”，林竞同志获评全省市场监管系统唯一的全省“人民满意的公务员”。
一是助力打造一流营商环境。在全省首推“智慧商事登记帮办导办”改革，高效办理开办餐饮店、企业数据填报、知识产权保护等“一件事”。个体工商户分型分类精准帮扶试点经验获省局现场推广。新增三个省药监局审评核查工作站，推广生物医药研发用物品进口“白名单”制度，推动药品进口口岸适用全国通关一体化模式。编制服务建设全国统一大市场任务清单。建立跨部门公平竞争审查工作协作机制，推进商业秘密保护体系建设。建立重点电商“服务站”和“联系点”74家。整治涉企违规收费，减轻企业不合理负担1768万元。发行全国首单长三角一体化知识产权证券化产品，“苏质融”、“吴优数贷”、知识产权质押助企融资超240亿元。联合17个部门开展促消费专项行动，线下购物无理由退货签约商户在全国率先突破12万家。优化投诉举报处置机制，12315平台受理群众诉求37万件。

二是精准服务新质生产力发展。召开市质量大会，实施质量提升行动，在光电、新能源等重点产业领域累计建成17个质量创新联合体，质量强链苏州模式获总局领导批示肯定。43个产品通过“江苏精品”认证、数量全省最多，22个产品通过“苏州制造”品牌认证。在全国首发低空经济标准体系建设指南并落地3个国家级、省级平台载体，发布6项相关地方标准、填补国内空白，成立全国首个标准化产教联合体、战略性新兴产业标准必要专利研究中心。高水平承办全国计量“两会一展”，苏州被赋予建设“计量之城”任务。推动出台《苏州市知识产权保护与促进条例》，推出实施知识产权“八大工程”行动计划。承办全国知识产权公共服务大会，建设知识产权国际服务平台获国家知识产权局通报表扬。
三是筑牢“三品一特”安全防线。在全国率先开展食品、药品、特种设备“六化”建设。压实食品安全“两个责任”， 市、县联合探索打造集成服务食品产业高质量发展的张浦样板。推进校园食品、肉类产品等专项整治，建成运行全省首个食品安全行刑衔接联合实验室，抽检食品9.68万批次，承办长三角区域食品安全突发事件应急演练。深化药品安全巩固提升行动，创新开展医疗机构“综合查一次”专项检查、零售药店标准化建设，建立特殊需求购药机制。开展危险化学品、防爆电气等22类重点工业产品质量安全隐患排查治理行动，推进电动自行车全链条治理。开展安全生产治本攻坚三年行动，推动7.8万家特种设备生产使用单位建成安全管理体系，超计划2倍完成2072台老旧住宅电梯安全评估。

四是系统提升市场监管效能。一体推进法治、智慧、信用监管。深入开展行风建设。发布涉企经营常见违法风险点清单。推进“综合查一次”改革，检查频次同比下降40%。统筹开展民生领域“铁拳”、电子计价秤“短斤缺两”等专项行动，查办案件8897件，25件入选总局、省局典型案例。出台涉企轻微违法行为“免罚轻罚” 5.0版清单，办理相关案件6801件，力度全省最大。推进数字化改革，培育“小巧灵”项目，“线下购物无理由退货平台”参与全市路演。在市场监管各专业领域推进“信用+”工程，归集、公示、共享信用信息近116万条。获总局批准开展向平台企业开放信用监管数据、打造信用标注体系、强化信用信息运用3项试点，均为全省唯一。“双随机+信用分级分类”监管入选全市社会信用体系建设十佳案例。

二、2025年工作思路

2025年，全市市场监管系统将深入贯彻市委市政府决策部署，以“监管服务双优”为主线，强监管、善执法，优服务、促发展，抓行风、打基础，更好统筹效率和公平、活力和秩序、发展和安全，更高水平服务经济持续回升向好，为苏州高质量发展贡献更多力量。重点抓好三方面工作。
一是多措并举强监管、善执法。树牢执法为民、宽严相济理念，坚持严格规范公正文明执法，加快建立全方位、多层次、立体式监管体系，实现事前事中事后全链条监管，堵塞监管漏洞，提升执法效能。强化重点领域监管。加强公平竞争治理，探索建立苏锡常都市圈公平竞争审查一体化合作和侵犯商业秘密案件预约报案机制。健全电商企业合规指导体系，提升平台经济常态化监管水平。统筹开展民生领域“铁拳”、长江禁渔、阳澄湖大闸蟹等专项执法行动，坚决打击假冒伪劣、消费欺诈等违法行为。守牢“三品一特”防线。优化食品安全“两个责任”落实机制，提高食品安全全链条监管能力，拓展服务地方食品产业高质量发展合作机制。深入推进肉类产品、网络订餐、网络销售食用农产品等重点领域综合治理。常态化开展医疗机构“综合查一次”工作，持续推进零售药店标准化、规范化建设。抓好电动自行车、“灶管阀”等全链条整治，加强工业产品生产许可证后监管。深入排查特种设备安全隐患，推进老旧电梯安全评估。一体推进“三个监管”。深化市场监管领域“综合查一次”改革，全面实施涉企轻微违法行为免罚轻罚5.0版清单。推进数字化改革，建设 “三位一体”数字市场监管平台。推进向平台企业开放信用监管数据试点，提高境外来华人员移动支付便利性。深化信用提升行动，全面实施“信用+执法”渐进式监管，探索建立“双随机+重点+专项+部门联合”融合监管机制。提升规范执法水平。严格规范涉企行政检查行为，推行服务型执法，构建“预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”的执法模式。出台提升执法效能指导意见，完善执法办案质量评估机制。推动日常监管和执法稽查深度融合，构建市、县、基层局三级穿透执法工作链，健全执法人员培养、使用、评价、激励机制。
二是凝心聚力优服务、促发展。市场监管部门直面经营主体和人民群众，既承担监管职责，也肩负发展重任。我们将把促发展作为全系统最鲜明的主题，更加坚定自觉地在服务全市经济持续回升向好上“勇挑大梁”。当好优化营商环境“主力军”。落细落实优化营商环境和促进民营经济发展工作任务，完善直接听取服务对象意见建议机制。扩大质量、知识产权、“吴优数贷”等融资增信服务精准度和普惠面，推进知识产权金融实验室建设。实施生产性服务业支撑行动，加大检验检测、知识产权和广告服务机构招引力度。加快企业跨省迁移、企业注销等“高效办成一件事”改革落地，加强省药监局审评核查工作站能力建设，推动苏州口岸增设首次药品进口备案职能。持续开展个体工商户分型分类精准帮扶。实施放心消费行动，推动线下购物无理由退货创新实践提质扩面，推进高频投诉举报综合治理。做强质量发展“硬支撑”。实施质量强链工程，新组建一批质量创新联合体。牵头实施“苏州制造”品牌提升行动，出台苏州品牌培育提升政策措施。出台标准引领产业高质量发展三年行动计划，实施新产业标准化领航工程，加强产业关键和急需标准研制。深化产业计量融合创新，打造高水平产业计量公共服务平台，积极筹建国家纳米新材料产业计量测试中心和国家碳计量中心（江苏），培育壮大仪器仪表产业。实施质量基础设施“一站式”服务提质增效工程，加快布局建设国家和省级质量检验检测中心。高水平运营苏州NQI基地。厚植知识产权“软实力”。深入实施《苏州市知识产权保护与促进条例》和知识产权“八大工程”。强化知识产权强企培育，实施高价值专利培育、知识产权与标准融合、知识产权运营引导等计划项目。推进国家和省知识产权保护示范区建设，完善“1+10+N”知识产权保护服务体系。加强知识产权行政执法，开展知识产权海外预警分析与维权援助。深化知识产权公共服务标准化建设试点工作，建设运营知识产权国际服务平台二期。

三是从严从实抓行风、打基础。事业发展，队伍是基础，作风是保障。我们将在党建引领、行风建设、人才培养、队伍管理上下更大的力气，通过激励与约束双向发力，让全系统干事创业的导向更鲜明、动能更强劲、活力更充沛。加强政治机关建设。深化理论武装，全面加强政治机关建设。开展基层党建“五聚焦五落实”提升行动，推进党支部标准化规范化建设。巩固深化党纪学习教育成果，加强市场监管廉洁文化建设。坚持以人民为中心，用心用情用力办好民生项目。巩固行风建设成果。扎实开展行风建设“巩固提升”年行动，深化运用工作督查和问题排查“双查联动”机制，推动问题排查整治常态长效。聚焦审批服务、日常监管、执法办案等重点领域，形成一批可借鉴推广的行风建设制度性成果。提升干部能力素质。健全干部“选育管用”全链条机制，完善绩效管理和干部考核机制，加强年轻干部培养。深化基层分局标准化规范化建设，稳妥推进市局直属检验检测事业单位改革。健全改革创新项目常态化培育机制，选树一批改革样板和创新标杆。加强机关文化建设，发挥好“优秀模范部门”“市监之星”评选机制作用，推动形成和谐奋进的良好氛围。


