


践行“一个统领、一化两转两集中”战略
全面推进国企市场化改革
——苏州市国资委2024年度工作完成情况及2025年工作计划
苏州市国资委

2024年，苏州市国资委深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，按照苏州市委、市政府决策部署，以“一个统领、一化两转两集中”为深化改革目标，深入实施苏州市国企改革深化提升行动，大力推进国企市场化改革，打开了国企发展新局面。
1、 国企主要经济指标完成情况
[bookmark: _GoBack]根据财务快报，截至2024年12月末，全市国有及国有控股企业资产总额4.3万亿元，同比增长9.1%；所有者权益1.22万亿元，同比增长4.54%；营业收入2628亿元，同比增长4.77%；实现利润总额262亿元。市属企业层面（含金融、文化企业），资产总额1.61万亿元，同比增长13.69%；营业收入968亿元，同比增长6.61%；利润总额151亿元，同比增长25.71%。
2、 2024年主要工作完成情况
（1） 不断强化党建引领。对14家市属国企党纪学习教育开展全面督导。深入国企、板块开展学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲。印发市属国企党支部参与重大问题决策指引。推动市属国企认真落实“四同步、四对接”，全面实施基层党组织“六强六好”分类定级，建立完善“党委抓支部、支部管党员、党员带群众”工作机制。持续实施专业化青年人才“定岗特选计划”，延揽“双一流”人才69人，认定2024年度市属国有企业引进重点领域紧缺人才90名。完成十三届市委第六巡察组对国资委党委巡察及针对意识形态、选人用人、统战工作等专项督查，制定整改举措、一体推进问题检视整改。
（2） 系统推进国企深化改革。一是督导改革任务落实。深入实施国企改革深化提升行动，将实施方案分解为182项具体改革工作，确定了224项具体改革举措。制定出台推动国企改革深化提升若干工作措施，提出推进改革的16条具体措施。通过建立基层企业改革联系点制度、典型案例推广等方式，推动各项改革任务落地。截至10月末全市国有企业改革深化提升行动改革任务整体完成率约75%，计划年内完成不低于80%主体任务。二是加快市场化改革步伐。建立企业主业动态管理机制。研究规范企业人力资源管理相关措施。指导规范市属国企集团总部组织机构优化，全面去“机关化”“行政化”。推进市属国企市场化薪酬改革。指导创元集团下属江苏苏净集团成为国务院国资委职务科技成果赋权改革江苏省唯一试点企业。开展市属国有企业上市发展专项行动。三是推进新一轮布局优化和结构调整。深入调查研究市级国有资本布局现状和未来发展方向，牵头研究并推进落实新一轮市属国企优化整合方案。组建航产集团；年内完成城投、水务集团资产重组合并，组建苏检集团；优化康养、能源、苏数科集团功能定位并实现升格；配合市财政局完成资管、交易集团组建，完善江苏金服整体功能。
（3） 抓好企业稳增长促投资。一是加大市属企业投资力度。开展重点投资项目常态化调度分析，截至10月末，市属国企累计投资项目205个，投资总额894.66亿元；市属国企参与的新兴产业投资总额419.30亿元，其中市属国企出资金额220.84亿元，占比52.67%。1-10月，市属国企参与的基金投资总额270.45亿元，其中市属国企出资金额87.32亿元，占比32.29%。二是推动重大项目建设。指导名城、城投、轨道、港航和交投集团等市属国企加强重大基础设施类投资。今年以来，市属国企共发起设立战新产业方面项目4个，投资总额4.72亿元，市属企业出资4.41亿元。三是开展资产清查和盘活利用。开展国有企业盘活存量资产专项行动，建立常态动态存量资产资源信息更新机制，汇总梳理监管企业拟盘活项目37项。配合财政、资规等部门，制定监管企业国有资产清查利用工作实施方案。
（4） 加大科创投入发力人工智能。发挥考核“指挥棒”作用，鼓励市属国企加大科技创新增量投入。预计市属国企全年研发经费投入增速不低于10%，重点制造业企业研发投入强度不低于5.5%。制定市属国有企业加快推进“人工智能+”发展行动方案，发挥苏数科集团作用，配合市属国企梳理49个人工智能模型。加快企业人工智能领域相关实验室建设，已建成室验室6个（另有11家企业谋划推进中）。
（5） 提升国资精准监管水平。一是开展苏州市国资国企数字化改革专项行动。印发行动方案，全面建设苏州智慧国资国企综合平台，构建“1+2+3+N”的国资国企数字化改革格局，年底前实现初步上线运行。二是建立出资人督查专员制度。出台出资人督查专员管理办法和考核评价和薪酬管理办法，向14家监管企业派出6名督查专员。三是完善专项督查整治机制。制定监管提示函和通报工作规则。开展全市国资国企巡察审计发现共性问题专项整治。做好全省地方金融服务实体经济和风险防控情况专项审计调查。四是重点防范企业融资风险。每月统计关注企业存量债券和三个月内到期债券兑付情况，参与建立债券领域风险防范联合会审机制。今年新增5家AAA信用评级企业，国资委监管企业获AAA主体信用评级企业增至11家。五是全力做好企业安全生产督导。以强化安全生产“六化”建设为重点，深入开展安全生产治本攻坚三年行动，市属国企持续保持“零事故、零伤亡”。
一年来，苏州市属国资国企虽然取得一定成绩，但面临宏观经济下行压力凸显、市场竞争激烈等挑战，也存在一些不足和问题，市国资委将采取针对性措施切实解决这些挑战问题。
3、 2025年主要工作计划
（1） 落实重大改革任务，确保改革成效。一是高质量收官国企改革深化提升行动。对照苏州市国企改革深化提升实施方案，抓紧抓实各项重点任务，指导推动市属国企调节存量结构，优化增量投向。深化改革联系点机制，确保各级国资国企提前完成改革行动目标任务。二是研究推进重大改革任务。统筹调度研究市属国资国企改革发展“十五五”规划。谋划实施更深层次的市级国有资本布局优化和结构调整。三是实施企业投资管理制度改革。制订新的《苏州市市属国有企业投资管理监督办法》，建立适应新形势的企业投资管理制度体系。
（2） 聚焦市场化改革，提升核心竞争力。一是推进人力资源管理市场化。落实好进一步规范市属企业人力资源管理措施，规范员工招录和用工管理。合理控制企业用工规模，持续优化人才结构。二是推进内部薪酬分配阳光化。全面落地实施市属企业内部薪酬分配改革，实现企业薪酬管理“透明化”，员工收入“阳光化”。建立健全全员绩效考核体系。深化市属国企经理层成员任期制、契约化改革。指导监管企业实施中长期激励。三是推进企业上市发展目标化。引导优质资产向上市公司集中，完善上市培育库，推进成熟企业上市。遴选优质资源，稳慎推进市属国企围绕主业实施对目标上市公司的并购控股。
（3） 强化政策激励和工作指导，助力科技创新。一是加快企业创新政策有效供给。加快科创载体建设，推动创新联合体申报。健全国企推进原始创新制度安排，出台完善支持市属国企科技创新政策措施。推动纳入全面参照“科改企业”做法实施综合改革的市属国企研发投入强度不低于“科改企业”平均水平。二是全力推进国企“人工智能+”专项行动。引导市属国企结合实际加大人工智能领域投入，培育人工智能产业，2025年底前建成若干细分行业大模型和“人工智能+”特色场景应用。三是加快战新产业布局和绿色转型发展。研究制定国企发展战新产业支持措施，推动市属国企发起或参与相关产业基金。重点推动工业、建筑、交通等领域国企清洁低碳转型。推动制造业企业加大技术改造投入。
（4） 有效转变监管职能，全面提升监管质效。一是健全法人治理。全面建立科学、理性、高效的董事会和专业委员会，持续优化董事会制度机制。完善外部董事谈心谈话和报告制度。二是提升监管能力。不断优化苏州智慧国资国企综合平台，升级完善国资监管端模块功能。推进基于一体化数据底座的“双端”应用开发。研究出台市属国企资金管理制度文件，加快推进企业财务管理数智化转型升级。鼓励有条件的企业完善总审计师制度和审计中心。推动内审与业务深度融合，更多运用“以审代训”的实战方式。三是用好监管队伍。用好委派财务部门负责人和出资人督查专员“两支队伍”。选优配强企业财务部门负责人。加强出资人督查专员队伍建设。
（5） 全力扩大投资保增长，切实发挥压舱石作用。一是加大投资力度。推进新一轮企业稳增长促投资工作，推动市属国企抓好基础设施建设运营及公共服务保障。二是助力产业招商。深化国有资本投资、运营公司改革，做强做实苏州国投集团产业投资、资本运营和基金管理“三位一体”的重点业务布局体系。三是盘活存量资产。继续推进国有企业存量资产盘活工作，鼓励企业更多以资产证券化方式实现项目盘活。引导市属国企参与市级行政事业性国有资产盘活。
（6） 加强国企基层党建，落实全面从严治党。一是坚持党建融入公司治理。组织开展“党建入公司章程”专项检查。推动市属国企基层党组织全面落实党支部（党总支）参与企业重大问题决策。根据省国资委工作部署，修订完善市属国企党委前置研究讨论重大经营管理事项清单和决策程序，指导市属国企各级党组织完善“三重一大”决策制度。二是建强国企基层堡垒。研究制定加强市属企业混合所有制企业党建工作指导意见。指导市属国企建立完善“党委抓支部、支部管党员、党员带群众”工作机制，对整合重组企业和新设企业党组织加强面对面督导。定期开展基层党建工作体检。三是加强人才队伍建设。持续开展“定岗特选”等人才延揽工作，修订完善市属国企紧缺人才认定办法、租房补贴实施细则等政策措施。组织实施“科技创新扬帆计划”，探索推行青年人才“四个一”成长计划（即考一张执业资格证、讲一次技术交流、完成一篇专业论文、参加一个科研项目）。设立市属国资系统“改革创新金点子奖”。四是严肃开展约谈追责。严格落实约谈和违规经营投资责任追究制度，依法依规对企业有关人员开展责任约谈，提出监管意见建议，督促整改追责。
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