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为切实做好2024年度常熟市地质灾害防治工作，保障人民群众生命财产安全，根据《地质灾害防治条例》《国务院关于加强地质灾害防治工作的决定》《2024年全国地质灾害防治工作要点》《江苏省地质灾害防治重点工作分工方案》《江苏省地质灾害防治“十四五”规划》以及江苏省、苏州市2024年度地质灾害防治方案等法规和文件要求，结合常熟市实际，制定本方案。
一、常熟市2023年地质灾害概况
2023年，常熟市未发生地质灾害，未造成人员伤亡和财产损失。
二、2024年度地质灾害趋势分析
（一）常熟市地质灾害现状
经2024年地质灾害汛前排查，常熟市未发现新的地质灾害隐患点。结合2023年地质灾害普查和虞山1:10000地质灾害精细调查及2024年汛前排查，常熟市虞山有五处不稳定斜坡：1.虞山街道南山花园一区北侧陡坡；2.虞山街道虞山南路80号局部陡崖；3.虞山街道城市绿化管理处城西队北侧陡坡；4.虞山街道小云栖寺大雄宝殿后方高陡边坡；5.虞山街道清凉禅寺后方高陡边坡。其中虞山街道南山花园一区北侧陡坡崩塌风险较高。
（二）降水趋势预测
据气象部门预测，今年常熟市汛期气候状况总体偏差，夏季降雨量650-750毫米，总降雨量较常年偏多2-4成，降雨时空分布不均，部分区域降雨偏多3-5成，梅雨量较常年显著偏多。局地雷电大风、短时强降雨、雷电等强对流天气发生频次较高，影响偏重。全年有1～2个台风影响常熟市，其中可能有1个台风对常熟市有较重影响。
（三）地质灾害趋势预测
综合分析常熟市地质环境条件、地质灾害分布特征，结合气候状况趋势预测，预计2024年常熟市地质灾害以崩塌、滑坡类型为主，需防范虞山五处不稳定斜坡的山石小型崩塌隐患及海虞镇部分采石废弃宕口小型滑坡隐患，需重点关注加强巡查虞山街道南山花园一区北侧陡坡周边，及时掌握该处地质条件变化情况。地质灾害突发性强，主要发生在汛期强降雨、台风等极端天气时段，必须把极端天气频发时段作为重点防范时段。
三、2024年度地质灾害防治重点
（一）重点防范区
虞山街道南山花园一区北侧约200米宽陡坡周边，是常熟市地质灾害的重点防范区。
（二）重点防范时段
突发性地质灾害与强降雨密切相关。5月上旬至9月下旬汛期以及非汛期强降雨、台风等极端天气期间是地质灾害易发期和重点防范时段。重点关注6-8月和台风等极端天气时段的地质灾害防范工作，特别是连日降雨、短时强降雨、暴雨和台风等极端天气时段，应重点防范。非汛期强降雨、低温雨雪等时段，也应予以重点关注。地质灾害易发区内的工程建设活动以全建设周期为重点防范期。
（三）重点防范对象
地质灾害已治理区域、不稳定斜坡和通过精细调查划定的重要区段，地质灾害易发区内的人口聚集区，农村房前屋后切坡，在建公路、铁路、水利等重要工程建设活动区，交通干线沿线、旅游景区以及重要基础设施周边区域等，均属重点防范对象。
四、2024年度地质灾害防治目标
深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要论述精神，认真落实党中央、国务院决策部署以及省委、省政府和自然资源部工作要求，坚持人民至上、生命至上，积极探索构建“隐患点+风险区”双控管理新机制，不断提升地质灾害综合防治能力，有效防范化解灾害风险，最大限度降低灾害损失，为常熟市经济社会发展提供安全保障。
五、防治重点工作。
（一）增强风险意识，扎实做好地质灾害“三查”
资规部门要充分认识地质灾害防治工作的极端重要性，加强统筹协调，与有关部门按照职责分工，认真组织开展地质灾害汛前排查，汛中巡查，汛后复查工作，及时掌握隐患风险底数和动态变化，将地质灾害防治作为一项政治任务来抓，切实担负起防灾减灾重要职责。
（二）持续提升监测预警能力
对于已完成地质灾害工程治理的项目（小山宕口），及虞山五处不稳定斜坡及海虞镇部分采石废弃宕口，要加强巡查监测；资规部门要与气象部门加强协作，强化气象及灾害趋势分析研判，做好汛期地质灾害气象风险预警工作，提高预警预报精度与成效。
（三）切实加强风险源头管控
要严格执行“十四五”地质灾害防治规划和省年度地质灾害防治方案，资规部门要加强对工程建设活动的监督管理，对工程建设等人为活动形成的地质灾害隐患，要严格按照“谁建设、谁负责，谁引发、谁负责”的原则，督促建设单位担负起防灾主体责任。地质灾害易发区内的工程建设项目，要严格落实地质灾害危险性评估制度，对经评估可能引发地质灾害或者可能遭受地质灾害危害的建设工程，应当配套建设地质灾害治理工程，地质灾害治理工程应当与建设主体工程“同步设计、同时施工、同步验收”，避免人为活动引发地质灾害。
（四）不断提高突发地质灾害应急能力
加强地质灾害队伍建设，建立完善地质灾害专业救援队伍和专家库，充分发挥专家作用。一旦发生重大突发地质灾害，资规部门要组织专家第一时间赶赴现场开展应急调查，查清灾害成因、研判灾情趋势，合理划定危险区，做好应急处置技术支撑。
（五）严格落实汛期值班值守和信息报送制度
各级政府和相关部门要严格落实汛期地质灾害值班值守制度，在重点防范期和重点防范时段，带班领导和值班人员须到岗到位，24小时保持通讯畅通，所有隐患点要做到任务到岗、责任到人、措施到位。强化专家指导和专业队伍驻守服务制度，确保专业技术人员随时待命，做好指导。汛期要严格执行每日“零报告”制度。确保信息报送的时效性和准确性，不得错报、迟报、漏报、瞒报。完善“叫应”机制，遇强降雨等恶劣天气，要强化夜间防灾，安排人员专门负责“叫醒”“叫应”，用好乡村“大喇叭”等设施，确保预警信息第一时间到村到组到户到人。
（六）大力加强地质灾害风险源头管控
加强地质灾害风险普查、精细调查等工作成果在国土空间规划实施中的应用，充分考虑地质安全风险，落实地质灾害风险源头管控措施。建设项目选址需避让地质灾害高风险区，确实无法避让的按规定采取相应措施消除或预防地质灾害风险。严格落实工程建设项目的地质灾害危险性评估制度，并督促指导建设配套防治工程，有条件的地区可以进一步拓展地质灾害危险性区域评估范围，已完成地质灾害危险性区域评估的区域，加强成果运用，做好查询服务，落实防治责任。加强农村宅基地管理，严格农村建房规划建设审批，加大切坡建房监督执法力度，引导做好切坡建房区域的边坡支护工程建设工作。
（七）探索构建“隐患点+风险区”双控管理体系
紧密围绕基层地质灾害风险防控需求，推动防控重点由“隐患点”单一防控向“隐患点+风险区”双控转变。充分利用地质灾害风险普查、精细调查成果，完善双控管理数据基础，探索实现地质灾害隐患点与风险区全生命周期管理和风险双控全链条工作闭环管理，推动地质灾害防治工作再上新台阶。
（八）深入开展基层人员培训演练和科普宣传
利用“5.12全国防灾减灾日”、“国际减灾日”等契机，发动社会各级力量共同参与，广泛宣传地质灾害防治政策法规和防灾避险常识，持续增强全社会防灾减灾意识。加强对地质灾害防治有关责任人和管理人员的教育培训，促进防灾经验交流，熟练掌握业务知识。依据防灾预案，定期开展抢险救灾、避险转移等应急演练，不断增强基层一线干部、群众的救灾、避灾能力。
六、保障措施
（一）加强组织领导，压实责任分工
充分认识地质灾害防治工作的特殊重要性，加强对地质灾害防治工作的统一领导，坚持人民至上、生命至上。严格落实属地管理和分级负责，在党委、政府统一领导下，资规局要发挥好地质灾害防治工作的组织、协调、指导和监督作用，发展改革、教育、民族宗教、财政、住房和城乡建设、交通运输、水利、农业农村、文广旅、卫健、应急管理、气象、城投等相关部门要按照职责分工，加强协调配合，形成工作合力，层层落实防治责任和措施，合力筑牢防灾减灾救灾坚固防线，确保完成年度防灾任务。
（二）落实经费保障，提升能力水平
要将地质灾害防治工作经费列入本级财政预算，为地质灾害隐患“三查”、监测预警、工程治理、搬迁避让、应急抢险等提供资金保障。因工程建设等人为因素引发的地质灾害的治理费用，按照“谁引发、谁治理”的原则，由责任单位承担。进一步强化专业驻守队伍力量，配置必要装备，提升地质灾害防范和应急处置能力和水平。
（三）严格执行制度，落实防灾措施
要严格落实地质灾害防治各项工作制度，做好年度隐患排查、汛期“三查”、群测群防、险（灾）情速报、工程治理、监测预警等工作。严格执行突发地质灾害应急预案的各项要求，落实好“防”和“救”的分工和协调配合机制。严格执行汛期应急值守、专家驻守、汛期“零报告”等制度，把各项防灾措施落到实处。
（四）加强监督检查，严肃工作纪律
市级有关部门要把监督检查作为重要抓手，通过随机抽查、实地检查、明查暗访、听取汇报、召开座谈会等方式，分片督导防治工作。对地质灾害防治工作不到位，失职渎职，造成重大人员伤亡和财产损失的，要依法依规严肃追究相关责任人的责任。
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