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为全面加强和改进新时代我市中小学生心理健康工作，完善学生心理健康服务保障体系，提升学生心理健康素养，根据《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，结合我市实际，市教育局起草了《苏州市中小学生心理健康促进条例（送审稿）》（以下简称《条例》）。现将起草情况说明如下：
一、条例制订的背景及必要性
一是贯彻落实党中央对中小学心理健康的工作决策部署的必然要求。党的二十大报告明确提出要“重视心理健康和精神卫生”。2023年4月，教育部等十七部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023-2025年）》。通过地方立法，将国家战略精神要求转化为具有可操作性的法律规范很有必要。
二是以法治理念推进我市中小学生心理健康促进工作的具体实践。近年来，我市始终将中小学生心理健康促进工作摆在突出位置。通过加大心理健康相关知识宣传力度、分层分类疏导管理、五育并举凝聚合力、强化家庭教育指导及加强校园安全管理等措施，引导树立正确全面的教育评价体系。通过立法及时将上述比较成熟的、体现苏州工作特色的政策、制度、措施等固化下来，为全市中小学生心理健康促进工作提供法治保障是应有之义。
三是有效破解当前我市中小学生心理健康促进工作中面临突出问题的迫切需要。近年来，全市各地、各有关部门和中小学校采取了一系列举措，推进了学生心理健康教育工作的积极进展。但是面对新时代新使命，中小学心理健康教育工作还存在很多薄弱环节，亟待通过立法来统筹推进、予以规范，不断推进全市中小学生心理健康工作高质量发展。
二、制定依据和起草过程
（一）制定依据
1.法律法规：《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规。
2.国家部委文件：2016年，国家卫生计生委等22个部委联合印发《关于加强心理健康服务的指导意见》；2023年，教育部等十七部门专门下发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023-2025年）》。
（二）起草过程
2024年11月，根据相关要求，市教育局立即启动《条例》立项工作，成立《条例》制定起草小组，研究形成《条例（征求意见稿）》。起草过程中，通过公开征求意见、立法调研、专题研究、座谈会、问卷调查等方式，广泛征求各方意见建议，进行多轮修改，并经合法性审查、廉洁性审查、风险评估、集体审议等程序，形成《条例（送审稿）》上报市政府。
三、条例的主要内容
（一）条例主要结构
《条例（送审稿）》共七章四十四条，第一章总则，主要明确立法目的、适用范围、工作机制、共同职责和科普宣传等。第二章政府统筹，主要明确政府、相关部门、乡镇（街道）等促进中小学生心理健康工作的职责。第三章学校主导，明确学校工作职责及工作举措。第四章家庭尽责，明确中小学生的父母或者其他监护人在促进学生心理健康方面的责任与义务。第五章社会支持，主要明确村社区、企事业单位、社会组织参与促进中小学生心理健康的职责内容，以及各类平台、载体、场所、组织支持开展工作的相关内容。第六章法律责任，规定各相关单位及个人违反本条例的法律责任。第七章是附则，明确了参照执行和施行时间。
（二）重点及亮点内容
1.建立联合工作机制，共筑守护学生安全防线
《条例》进一步明确了政府、相关部门、群团组织、企事业单位、社会组织及学校、家庭职责，构筑起“全员、全程、全方位”立体化学生心理健康关心关爱体系。特别是规定了市、县级市（区）人民政府应当建立中小学生心理健康促进工作协调机制以及防范中小学生极端心理危机事件联防联控机制和保护青少年信息沟通机制。同时在社会支持中突出村（社区）基层自治组织在促进学生心理健康方面的作用。
2.配齐专兼职心理教师，夯实学校教师队伍基础
《条例》规定了“专兼职教师制度”，参考上位相关规定，明确学校应当配备一名以上专职心理健康教育教师，并按照规定的师生比例配备兼职心理健康教师，为我市中小学校配备专兼职心理教师提供制度保障，并明确了心理健康教育教师在绩效考核、职称评聘、评优评先、专业发展等方面与其他专任教师享受同等待遇。同时将全员导师制纳入《条例》，并突出全员培训，建立学生人人有导师、教师人人是导师的制度体系，切实增强全体教师的育人意识和育人能力，强化学校教育主阵地作用。
3.吸纳“驻校社工”特色做法，搭建学校家庭工作桥梁
《条例》规定了本市各级人民政府应当加强心理社工人才队伍、心理志愿服务队伍、心理危机干预队伍、心理治疗队伍的建设，为中小学生提供心理疏导、情感支持等专业社工或者志愿服务，及时处置本区域内中小学生心理危机事件；并要求建立驻校社工心理健康服务体系，为中小学生提供心理干预、个案服务、社工课堂等专项服务。
4.设置24小时健康热线，提供全天候咨询援助服务
《条例》规定了市教育主管部门应当设立、公告全市统一的二十四小时中小学生心理援助服务热线电话和中小学生心理健康服务平台，文明办、卫生健康部门、共产主义青年团、妇女联合会等依照各自职责运用本系统热线电话。
5.完善数智技术辅助，强化科技心理健康赋能
《条例》规定了支持智慧校园建设，鼓励将人工智能、大数据等现代信息技术应用到中小学生心理健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置等领域，提升中小学生心理健康工作水平，提高学生心理健康工作的针对性和有效性。

